

曾经 分散无序生产 或毁掉一个产业

平邑劳保手套在当地是一个小有名气的产业,然而近年来,由于入行的门槛偏低,有一些小企业在经济利益的驱使下无序生产,破坏了当地企业正常的经营秩序,也给整个产业带来了消极影响。

临沂市福缘劳保制品有限公司经理康德云向记者介绍,有些企业为了赢得暂时的利益,在生产过程中采用了廉价资源,制作时偷工减料,如此牺牲质量的手段虽然降低了成本,压低了产品价格,却带来了恶性竞争。“在这种局面下,我们的

产品质量好,却卖不上价钱,产业的发展出现无序混乱的局面。”

在这样的背景下,市、县两级质监部门及时出面,牵头各家企业,成立了平邑县纱线针织劳保手套标准联盟。“质监局出台了联盟标准,我们几家企业很感兴趣,急着要加入联盟。”康德云说道。

2009年,由各家企业联合参与制定的《纱线针织劳保手套》(联盟标准)通过评审,并于2010年1月1日正式发布实施。“这一天,我们都盼了好久。”康德云说。

成效 有了联盟标准 产业重现活力

康德云说:“联盟标准实施以来,很多企业自愿加入,执行联盟标准,市场规范了,产品质量提升了,带来了价格的提高,以前一副手套平均售价0.45元,现在在0.6元以上,比去年同期增长20%。”通过市场调查,现在哈尔滨、上海等城市的客户,已经明确表示,只要有标识的产品,对于无标产品,将不允许再卖。

有了联盟标准,这个当地一家中型企业的负责人对未来的发展充满信心。“联盟成员的产品将张贴统一的联盟标识,这种行业自律行为将重塑‘平邑劳保手套’这块金字招牌,也使那些偷工减

料生产的企业产品销路全无。”康德云说。

临沂市质监局标准化科科长孙瑜告诉记者,临沂目前有50多个产业集群,重点发展的有20多个,主要以民营企业 and 中小企业为主,有些产业集群存在恶性竞争的现象,导致整个区域性产业的发展缺乏理性。

孙科长表示,平邑劳保手套标准是全省第一个产业联盟标准,该标准以“政府+行业协会+企业”为新的发展模式,结束了平邑劳保手套多年来传统作坊式运作。这种新的模式,将是规范产业集群发展的一个有益探索和尝试。

企业抱团做标准 抢占产业话语权

联盟标准助推 区域产业升级

迅速崛起的临沂拥有大量的民营中小型企业。临沂不少企业依靠当地的资源优势发展,形成了诸多具有地方特色的产业集群,平邑手套、蒙阴蜜桃、苍山大蒜……这些让当地人耳熟能详的集群逐渐成为当地经济发展的重要支撑点。对此,牵头联盟标准制定的临沂市质监局有关人员表示,“一流企业做标准”,对一个产业来说,通过制定联盟标准来规范产业,是种有益的尝试。



平邑县劳保手套生产车间

相关链接 >> **联盟标准数量临沂全省第一**

平邑纱线针织劳保手套、临沭县复混(合)肥料、郯城县杞柳制品、沂水液压油缸、蒙阴县果品和干煸辣肉丝、莒南县沂蒙绿茶和磨料磨具、沂南县蔬菜、平邑县罐头、苍山大蒜、河东交流弧焊机、费县旋切机、临沭柳编、罗庄陶瓷、兰山水表共16个行业已相继成立了标准联盟。其中前三项填补了国内标准空白,多数标准高于国家标准,临沂成为我省成立标准联盟和发布联盟标准最多的地市。

规划

五年内研制

联盟标准 60 项

“平邑手套”“蒙阴蜜桃”“沂南黄瓜”……2010年以来,临沂市的联盟标准发展迅猛,“联盟标准所带来的效益已经在南方省市得到实践证明,为什么好的东西在临沂不加快发展呢。”临沂市质监局党组书记、局长史亮峰说。到目前为止,全市已经成立16个标准联盟,发布了12项联盟标准。

记者了解到,临沂计划到2012年建立联盟标准10-15个,研制联盟标准30项以上,实施联盟标准的企业产品监督抽查合格率达到95%以上。“截至目前我们已经建立了16项标准联盟。”孙瑜说。按照目标任务的要求,到2015年,研制联盟标准60项以上,推动全市重点产业集群全部建立标准联盟,实施联盟标准的企业产品监督抽查合格率达98%以上,产业集群企业国内市场占有率提高10%以上。

“联盟标准是引导企业抱团发展的有力措施,是引导产业升级和发展水平的有效手段,是创建优质产品生产基地、培育区域品牌的重要基础。”史亮峰局长说。

“联盟标准结束了企业单打独斗的局面,经过联盟标准长时间的运行和市场机制的运作,逐渐淘汰小企业,提高产品质量,使产业优化升级,从而提高临沂市整个产业的提档升级。联盟标准的效益不是短时间能看出来的,但它所带来的绝对是一系列的效果,是临沂市产业做大做强的基础。”孙瑜科长如是说。

本报记者 崔洪英
本报通讯员 刘英